
LOCUIREA FEUDALĂ TIMPURIE DE LA 
GORNEA-T ĂRMURI 

' 
Judeţul Caraş-Severin 

Sondajele arheologice, săpăturile de salvare şi cercetările sistematice, 
de amploare, executate în ultimul deceniu pe teritoriul judeţului Caraş
Severin, în mai multe puncte din hotarul localităţilor Gornea (comuna 
Sichieviţa)1, Pescari2, Moldova Veche3, Pojejena4 - situate, toate, de la 
est la vest, pe Valea Dunării - sau, mai spre nord, la Ilidia (comuna 
Ciclova Română) 5 pe Valea Caraşului şi la Cuptoare (comuna Cornea) 8 

în depresiunea Domaşnea - Mehadia, au dus la cunoaşterea unor aspecte 
importante legate de cultura materială, tipurile de aşezări şi complexe de 
locuit, cimitirele şi riturile de înmormîntare, specifice dezvoltării istorice 
a comunităţilor româneşti din sudul Banatului, în intervalul de timp, lung 
de aproape un mileniu, corespunzător perioadei prefeudale şi feudalismului 
timpuriu. 

Importanţa deosebită a cercetării acestor perioade pentru elucidarea 
problemelor complexe ale procesului de etnogeneză a poporului român, 
a apariţiei şi cristalizării formelor autohtone ale civilizaţiei medievale 
româneşti, credem că nu este cazul să mai fie subliniată aici, astfel că, în 

• Comunicare prezcntat1!. la sesiunea de comunic1!.ri ştiinţifice organizată la 9 noiembrie 
1975 cu ocazia sesiunii a 25 de ani de activitate a Muzeului de istorie şi etnografie din Lugoj. 

1 Ilie Uzum, Gh. Lazarovici, I. Dragomir, în Banatica, II p. 403; I. Uzum, în Tibis
.cus, 3, p. 159 şi urm.; Idem în Banatica, III, p. 131 şi urm.; R. Petrovszky, în Banatica, 
III, p. 375-378; N. Gudea, Gornea, Reşiţa, 1977; Gh. Lazarovici, Cornea-preistorie, 1977; 
I. Uzum, Gornea - în evul mediu, ms. 

9 I. Uzum, Şt. Matei, în Banatica, II, p. 141 şi urm. I. Uzum, Gh. Lazarovici, în Crisia 
1974, p. 49 nr. 9 şi 10. 

3 S1!.p1!.turile Muzeului judeţean de istorie Reşiţa în anii 1970, 1975 şi 1976. I. Uzum -
Gh. Lazarovici, op.cit., p. 48. 

' I. Uzum, în Tibiscus, III, p. 159 şi urm.; Uzum - Lazarovici, op. cit., p. 48. 
6 I. Uzum - Lazarovici, în Banatica, I, 1971, p. 157 şi urm.; I. Uzum - Şt. Matei, în 

Banatica, II, p. 555 şi urm. Şt. Matei, în Banatica, II, 1973, p. 311. 
8 S1!.p1!.turile MJIR în 1975-1977. I. Uzum, Cimitirul medieval de la Cuptoare-Sfogea 

(cam. Sicheviţa, jud. Caraş-Severin), comunicare prezentat1!. la sesiunea de rapoarte pentru 
sl'lpăturile arheologice pe anul 1976, Muzeul de istorie al R.S.R., Bucureşti, 20-23 aprilie 
1977. 
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continuare ne vom referi numai la rezultatele parţiale ale cercetărilor 
arheologice de la Gornea7, insistînd în mod deosebit asupra primelor des
coperiri semnalate în urma săpăturilor executate pe terasa mijlocie a 
Dunării, în locul denumit de localnici Ţărmuri8 • 

Astfel, în hotarul satului Gornea, pe lingă descoperirile preistorice9, 

apoi vestigiile de arhitectură şi cultură materială din perioada romană şi 
romană tîrzie10, au fost scoase la lumină numeroase dovezi materiale care 
atestă existenţa unor aşezări prefeudale şi feudale timpurii, de tip rural, 
formate din grupuri sau din şiruri de locuinţe de suprafaţă, semibordee 
şi bordee. ::\1aterialul arheologic, scos la lumină prin săpături, destul de 
bogat şi ,·ariat, împreună cu observaţiile stratigrafice, au permis încadra
rea cronologică a aşezărilor de la Gornea între secolele VII/VIII şi XIII/ 
XIV11 • E,·oluţia şi permanenţa populaţiei autohtone pe aceste meleaguri 
poate fi urmărită apoi, pînă la începuturile satului modern, prin descope
rirea şi cercetarea a trei cimitire (în punctele: Tîrchevişte, Păzărişte şi 
Ogaşul lui l.:drcscu) care îşi continuă perioada de funcţionare pînă în secolul 
al XV12 şi ale căror începuturi datează din secolele XII/XIII. 

În acelaşi timp, analiza tipului de aşezare, a complexelor de locuire 
şi a tuturor clementelor culturii materiale, dovedeşte continuitatea şi evo
luţia neîntreruptă a unei populaţii autohtone, fără îndoială, romanică13 • 
Această permanenţă a comunităţii locale ce gra,·itează de-a lungul văii 
Cameniţa, pe ambele maluri, aproape de confluenţa cu Dunărea, este ates
tată, chiar în răstimpul menţionat de noi, vetrele aşezării cercetate au cunos
cut o anumită deplasare confirmată arheologic. Petrecută într-o succesiune 
cronologid1 neîntreruptă, deplasarea acestor vetre s-a făcut pe direcţia 
vest-est, pornind din punctul Căuniţa de Sus14 - unde este semnalată 
cea mai veche vatră de aşezare cunoscută în stadiul actual al cercetărilor 

spre Cotul Tomii 15
, Zomoniţe16 şi Podul _Păzărişte17 • Continuarea 

7 Săpături de mai mare amploare au fost făcute în anul 1976 iar în 1977 încă un sondaj. 
Rezultatele acestora vor fi mai pe larg prezentate în lucrarea noastră Gornea - în evul mediu. 

8 I. Uzum, \,h. Lazarovici, I. Dragomir, în lJanatica, II, 1973, p. 410, nr. 9, fig. 7/7. 
9 Gh. Lazarodci, Gornea-Preistorie, m.s. 
10 N. Gudea, Gornea, Reşiţa. 1977, vezi aici şi bibliografia. 
11 I. Uzum, Gnrnea - în evul mediu, m.s. 
12 I. Uzum, în Banatica, III, p. 131 şi urm., vezi aici şi bibliografia mai veche. 
13 M. Rusu, Avars, Slaves, Romanic population in the 6-tll 8 t/1 Centtwies, în Relations 

betwen the autochtonous populations an the territory of Romania, în BHR, XVI, 1975, p. 
123-153. 

14 Materialele de pe această terasă sînt cele mai timpurii, complexe de locuit începînd 
din sec. VII/VIII. Descoperiri izolate sînt şi din sec. IV - VI e.n. Pentru cele din sec. VIII
IX vezi lucrarea n<'astră din Cris1a, 1974, p. 39 şi urm. 

10 Sînt numai cercetări de suprafaţă. Săpături nu mai sînt posiLile deoarece nivelul apelor 
freatice a crescut încit în cea mai mare parte a timpului locul este inundat de apele lacului de 
acumulare de la Porţile de Fier. 

18 Pe parcursul cercetărilor au fost se!llDalatc două nivele fie în stratigrafie verticală fie 
orizontală, unul de sec. IX-X altul de XI-XIII, observaţii confirmate şi de cercetările din 
1977. 

17 I. Uzum, Gh. Lazarovici, I. Dragomir, în Banatica, II, 1973, p. 408, nr. 6; I. Uzum, 
Gh. Lazarovici, in Crlsia, 1974, p. 49, nr. 12. 
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Locuire feudală la Cornea-Ţărmuri 217 

mai tîrzie a acestor aşezări a fost identificată în punctul Ţărmuri, pe terasa 
situată între zona de la Podul Păzărişte şi malul Dunării, pe partea stingă 
a văii Cameniţa care o delimitează la vest. În prezent, noua şosea asfaltată 
::vloldova - Berzasca - Orşova, trece prin mijlocul acestei terase18• 

La Ţărmuri au fost cercetate pînă acum opt cpmplexe de locuire. 
Două dintre ele, alăturate, chiar întersectîndu-se, au fost identificate şi 
săpate încă din primăvara an 9 cu ocazia unui sondaj executat 
în partea de est a terasei. A trei-lea complex de locuire situat la vest, 
aproape de confluenţa Camem · u Dunărea, a fost cercetat printr-o 
săpătură de salvare întreprinsă în vara anului 1973 într-o cărămidărie 
părăsită19 • Celelalte cinci complexe au fost cercetate exhaustiv în campa
niile din vara anilor 1976-1977. Precizăm, că cel de-al treile-lea complex 
de locuire, identificat în peretele unei lutării, a fost distrus parţial, ca urmare 
a lucrărilor de exploatare a lutului pentru cărămidărie, încît din suprafaţa 
sa s-au păstrat numai două treimi. 

În apropiere, la numai cîţiva metri distanţă, a fost semnalat şi preparat 
un schelet în poziţie orizontală, aşezat, foarte ciudat, cu faţa în jos şi avînd 
braţele întinse de-a lungul corpului20• 

Se impune să menţionăm că pe întreaga suprafaţă a terasei de la 
Ţărmuri, de jur împrejurul complexelor de locuire, în anii 1969 şi 1973, au 
fost observate numeroase pete de pămînt negru amestecat cu cenuşă, gădin
<lu-se o mare cantitate de fragmente ceramice din perioada feudalismului 
timpuriu, dar şi din epocile neolitică, eneolitică, bronzului şi hallstattiană21 • 
Aceste indicii confirmă ipoteza că cele trei complexe de locuire la care ne 
referim, nu sînt izolate, ci fac parte din vatra aşezării feudale timpurii 
strămutată pe terasa de la Ţărmuri, treptat, prin deplasarea vetrei din 
zona Podului Păzărişte, unde au fost cercetate bordee, cuptoare şi vetre 
de foc datate pe baza materialului arheologic din secolele al X-lea :;;i al 
XI-lea22 • 

Observaţiile stratigrafice consemnate cu ozazia săpăturilor executate 
în anul 1969 şi în 1973, dar şi mai recent în anii 1976-1977, dovedesc 
că nivelul de călcare medieval este la 0,35-0,50 m de la suprafaţa actuală 
a solului. Adîncimea efectivă a celor trei complexe de locuire semnalate 
este cuprinsă între 0,30-0,35 m. Săparea gropii numai împreună pînă 
la această adîncime, relativ mică, ne indică faptul că tipul de locuinţă 

18 Din lipsa de înţelegere arătată în acea campanie de către conducerea CAP-ului din 
G~rnea nu s-au putut efectua cercetări de salvare sistematice pe traseul şoselei din zona tera
sei de la Ţărmuri aşa cum s-a făcut la Căuniţa de Sus. 

19 Această zonă şi descoperirile de la sud de aceasta sînt sub nivelul apelor freatice. 
Cercetările la est de această zonă în regiunea secţiunilor S 7 _

14 
(din 1976) arată că locuirea 

s-a concentrat spre zonele mai joase azi inundabile, aici stratul de cultură este sărac şi com
plexele de locuit puţin numeroase. 

20 Descoperire inedită. Morminte izolate au mai apărut la Zomoniţe (1973) şi Ciiuniţa 
de Sus (1977). 

21 I. Uzum. Gh. Lazarovici, I. Dragomir, în Banatica, II, 1973, p. 410. nr. 9. Noile 
cercetări au semnalat materiale aparţinînd fazei tîrzii a culturii Star~evo - Criş şi culturii 
Basarabi; vezi şi R. Petrawszky, Banatica, III, 1975, p. 377. 

22 I. Uzum, Gh. Lazarovici, I. Dragomir, în Banatica, II, 1973, p. 408. 
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218 I. Uzum 

caracteristic pentru aşezarea de la Ţărmuri este semibordeiul, prevăzut, 
uneori, cu vatră de foc deschisă în interior - cum se constată la semibor
deiul nr. 3 -, cu vatră lingă perete, spre exterior, sau, poate, un cuptor, 
cuptorit în peretele de nord al semibordeiului nr. 2, prăbuşit ori distrus 
de lucrările recente sau, fără instalaţii de încălzire, aşa cum s-a constatat 
în cazul semibordeiului nr. 1. 

Forma semibordeiului nr. 1 este ovală, uşor alungită, iar cea a semi
bordeiului al doi-lea, care se întretaie cu primul spre est, ca şi a cc:lui 
de-al trei-lea semibordci, este rectangulară cu colţurile rotunjite şi cu dimen
siunile aproximativ egale cuprinse între 2.30 X 3,80 m23, în timp ce primul 
semibordei are dimensiunile ceva mai reduse. 

:ifaterialul arheologic provenit din golirea celor trei complexe, cuprinde 
următoarele categorii : ceramică, unelte de fier şi de os, fusaiole şi peceţi 
de lut, mărgele şi fragmente de brăţări din sticlă colorată. Cert este că 
întreg materialul descoperit la Ţârmuri ridica probleme de datare dificil 
de rezolvat la începutul săpăturilor, dar lămurită parţial în prezent prin 
continuarea cercetărilor. 

Global, ceramica, care formează categoria cea mai numeroasă şi mai 
bine reprezentată, poate fi împărţită în trei grupe distincte: 

a) Ceramica nesmălţuită, ornamentată cu pieptenele, cu unghia sau 
cu un obiect ascuţit ; 

b) Ceramică smălţuită în diferite nuanţe de culoare verde, ornamen
tată cu cercuri concentrice, cercuri întretăiate de culoare albă sau gălbuie 
executate cu cornuli; 

c) Ceramica de culoare roşie acoperită cu un strat de angobă albă, 
sau ornamentată cu cercuri concentrice distanţate, de culoare albă. 

Ca trăsături generale, ,·alabilc pentru toate cele trei grupe de ceramică, 
subliniem că pare a fi lucrată la roată rapidă, dintr-o pastă de calitate 
foarte bună, prezentînd profiluri şi forme elegante de obicei ornamentate. 

Ca provenienţă, considerăm că grupa ceramicii nesmălţuite care apare 
în toate trei complexe de locuire este locală şi de uz comun. Ea continuă 
firesc, evoluţia materialului ceramic descoperit în alte puncte din hotarul 
Gornii, începînd cronologic cu Căuniţa de Sus, continuînd la Cotul Tomii, 
Zomoniţe, Pod Păzăriştc, Ţărmuri şi din nou Zomoniţe, confirmîndu-se 
şi sub acest aspect succesiunea cronologică a strămutării vetrelor aşezării, 
de la vest spre est şi apoi, de la sud spre nord, către poziţia actuală a 
satului24 • Ceramica smălţuită şi cea de culoare roşie ornamentată - găsită 
numai în semibordeiul nr. 3 - reprezintă o ceramică de lux provenită, cu 
probabilitate, din import. 

23 Partea vestică a asemihordeiului a fost distrusă de cărămidărie. Săpăturile au fost 
supravegheate de Petrowszky. 

24 Această din urmă direcţie a strămutării vetrelor de la sud spre nord, adică în amonte, 
pe valea Cameniţei, pare a fi susţinută şi de sucesiunea în timp şi spaţiu a cimitirelor cerce
tate şi semnalate la Gornea (Păzi"irişte, Ţîrchevişte şi Ogaşul lui Udrescu). 
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Locuire feudală la Gornea-Ţărmuri 219 

Ornamentele: a) La ceramica nesmălţuită de culoare roşie ş1 brun -
cărămizie se întîlnesc următoarele motive (Fig. 2-6) : 

- bandă din linii dese, incizate, în val scurt sau frînt, plasată pe gîtul 
vasului deasupra unor benzi din cîteva linii orizontale adînc incizate şi 
distanţate. 

- bandă din cîteva linii incizate adînc, dispuse în valuri frînte. 
- bandă din valuri răsturnate, incizate sub baza vasului deasupra 

unor benzi de linii orizontale care acoperă jumătatea superioară a vaselor. 
- linia simplă, adîncită, ondulată, singură sau în combinaţie cu linii 

orizontale sau cu linii orizontale şi brîu de alveole sau crestături plasate 
pe gîtul vasului. 

- alveole în combinaţie cu linii adînc incizate şi distanţate, cu linie 
ondulată şi linii orizontale, adînci şi distanţate, sau grupuri de crestături 
- făcute cu pieptănul - dispuse vertical în jurul gîtului, deasupra unor 
benzi de linii distanţate şi adînci incizate. 

- alveole sau crestături, dispuse orizontal în două rînduri paralele. 
b) Ceramica smălţuită de culoare verde măslinie este ornamentată 

în cercuri concentrice de culoare gălbuie, uneori combinate cu cerculeţe 
sau cu cercuri care se întretaie. Apar aici şi cîteva fragmente de culoare 
roşie sau cenuşie, în interior şi în spărtură, acoperită la exterior cu un strat 
de angobă albă. (Fig. 7). 

c) Ceramica de culoare roşie este ornamentată cu cercuri concentrice 
din angobă de culoare albă, albă - gălbuie sau alb murdar, plasate de o 
parte şi de alta, sau peste un brîu format din două linii lăţite şi adînc inci
zate. 

FORMELE 

Pe baza formei profilului unor fragmente mai mari, tipice şi a cîtorva 
vase restaurate provenite din cercetările mai recente (campania din anul 
1976), precizăm cîteva forme. Astfel, la ceramica nesmălţuită predomină 
vasele borcan de mărime mijlocie urmate de străchini, castroane şi capace 
de vas. 

În cadrul ceramicii de import se pot distinge, cu oarecare aproximaţie, 
patru forme: ulciorul, oala cu toartă, castronul şi strachina. 

Analogiile existente cu descoperirile de pe teritoriul Transilvaniei şi 
în aşezarea feudală timpurie de la Garvăn - Dinogeţia25 , permit datarea 
ceramicii locale de uz comun în secolele XI-XII26 . Pentru ceramica smăl-

26 Şt. Pascu, M. Rusu şi colab., Cetatea Dăbîca, în ActaMN, V, 1968, p. 161 şi urm.; 
K. Horedt, în SCIV, II, 2, 1951, p. 208 şi urm., Gh. Florescu - R. Florescu - P. Dia
conu, Capidava, I, 1958, p. 196 şi urm. fig. 100, 101, 107, etc.; V. Boroneanţ, în Banatica, 
III, 1975, p. 123-129; O. Toropu, Romanitatea tîrzie si străromânii în Dacia Traiană sud 
carpatică, Craiova, 1976, p. 167, 205-217. ' 

28 Supra nota 25 şi Gh. Ştefan şi colab. Dinogeţia, Bucureşti 1967.; S. Bara~ki, în Arh
Pregled, 7, 1965, p. 365, LVI. 
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ţuită există cîte, ,a analogii în secolele 
X-XI la Păcuiul lui Soare27 şi la Capi
dava28. La Garvăn analogiile merg p'ină 
în secolul al XII-lea29. Tot pentru această 

, grupă de ceramică , ornamentată cu cer
curi concentrice, există o analogie datată 
la începutul secolului al X I V-lea, la un ul

···"--~-----~~-„ cior decoperit în cetatea feudală d la Dro-
Fig. 1.1 2 discuri de lut folosite beta Turnu Severin3o. 
ca peceţi au semne de olar . 3,7 fu· 
saiole de lut ; 4-6 fr agmente de Cele mai bune şi mai a1 ropiate ana-

brăţări din sticlă co l orată.. logii sînt cele de la Moldova Veche - punc-
tul Rît, din semibordeiul nr . 2, cercet at în 

anul 1975, unde apare un fragment de ulcior mălţuit, ornamentat cu cer
curi concentrice . Staţiunea de aici , pe baza materialului arheologic desco
perit i a două monede de la mijlocul secolului a l XII-1 a, oferă, după 
păr rea noa tră, cele mai igure el mente de încadrare cronologică31 . 

Amintim, tot cu această ocazie o altă descoperire a noastră de la Ilidia 
(corn. Ciclova Română, jud. Caraş-Severin ) punctul Sălişte , unde, în ultima 
fază a unui bordei, cu o îndelungată perioadă de funcţionare, apare o 
asemenea ceramică mălţuită ce se poate data din secolele XI - X II32 . 

P entru categoria de ceramică roşie ornamentată, pînă în p rezen t nu 
am găsit analogii, însă presupunem, ca şi pentru ceramica smăl ţuită, că 
reprezintă un import sudic din lumea bizantină. 

Fragment le de brăţări din sticlă colorată de culoare neagră, neagră 
v rzuie şi verzuie, repr zintă o altă categorie a materialelor descoperite 
în aşezarea de la Ţărmuri . P e baza analogiilor cu descoperiri din aşezăr il e 
de la Păcuiul lui Soare33, Garvăn34 ~ i Capidava35 credem că ele pot fi 
datate din ecolul XI pînă în secolul XIII. 

Cercetările din ultimii trei ani de la Cuptoare - Sfogea (corn. Cornea, 
jud. Caraş-Severin) oferă noi posibilităţi de datare sigură, prin analogii 
mai apropiate . La mormîntul nr . 41 - uri mormînt de femeie deosebit 
de bogat - au fost găsite şi patru brăţări de sticl ă colorată, dintre care 
două sînt asemănătoare cu cele de la Gornea (Fig. 1/5,6), fiind datate pînă 

27 P. D iaconu - D . Vîlccanu, Păcuiul lui Soare, I , 1972, p . 89 ş i urm. vezi şi bib lio
grafia m ai veche. 

28 Gh . Floresc u - R. Florescu - P . D iaconu , Capidava , I, 19-58, p . 193, 205 - 209. 
29 I. Barnea, în Studii şi referat11, I, 1954, p . 159 - 227; I stRom, I , 1960, p . 108/109, 

pi. 1 V. 
30 I. Barnea - O. Iliescu - C. N icolescu , Cultura bizantină în R omania, Bucureşti , 

197 1, ca t . 235. F iene permis a face o observaţie privind încadrarea crono logică a vasului de 
l a Tr. Severin -Drobet a care este , pînă în prezent, cea m a i tîrzie datare pentru aceast ă cat egorie 
de cera mică. Din a n alogii şi cercetăril e noastre de la Moldova Veche - Rit c011 sid erăm că şi 
acest vas trebuie încadra t m a i timpuriu . 

3 1 Monetele a u fost determinat e de E. Chirilă. 
32 Materia le inedite aflate în MJIR. 
33 P . Diaconu - D. Vîlceleanu , op.cit„ p. 138 - 139, fig . 55, p. 150-154, fig. 6 1. 
34 I. Barnea, op.cit„ p . 200 ş i urm. 
35 Gr. F lorescu - R. Floresc u - P . Diaconu, op.cit„ p . 237 - 238. 
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Fig. 3 . 1- 4 ceramică din bordeiul nr. 1; 5 - 8 ceramică din bordeiul nr. 2 . 
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Fi~. 4 . Ceramică din bordeiul 1 şi 2. 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 5 . Ceramică din bor deiul nr . 2. 

https://biblioteca-digitala.ro



i 

I 

I 
/ 

Fig. 6. Ceramică din b ord eiul nr. 3 (campani a clin 1973) . 
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Fig. 7 . Ceramică smălţuită din bordeiul nr. 3. 
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Fig. 8. Pl anu l săpătu rilor tl e la Cornea - Ţărmmi îutre ani i 1969 - 1977. 
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Locuire feudală la Gornea-Ţărmuri 221 

în a doua juătate a secolului al XII-lea, printr-o monedă de argint schifa
tă, de la Manuil Comnenul (1143-1180), descoperită în groapa unui mor
mînt dublu suprapus mormîntului nr. 4l36 • 

Pentru datarea locuirii de la Gornea - Tărmuri între secolele XI
XIII, se pare că, converg şi numeroasele pies~ de os prelucrate provenind 
probabil de la plăcuţe de arc - cca nouă bucăţi aflate în curs de finisare, 
avînd lungimea între 9-12 cm şi lăţimea între 2,5-4 cm. 

Asemenea piese de os au fost descoperite la Dinogeţia în ultimile două 
nivele de locuire ere se datează din a doua jumătate a secolului al XI-lea 
pînă în prima jumătate a secolului al XII-lea37 • Lucrate din oase de bovine, 
se pare că piesele provin de la categorie de arme uşoare caracteristice tri
burilor de călăreţi nomazi. Pentru plăcuţele de la Dinogeţia se presupune 
o provenienţă est-europeană sau asiatică38 . Nu credem că atribuirea etnică a 
aecstor piese poate fi rezolvată şi la Cornea în acest fel. Ele an fost găsite în 
semibor deiul nr. 3, tmpreună cu ceramica de factură locală uzuală şi cu cera
mica smălţuită de factură bizantină. Aşchiile de os şi diferitele- stadii de prelu
crare a celor nouă plăcuţe găsite de noi, demonstrează, fără îndoială, execu
tarea lor în locuinţa la care ne referim. Astfel, considerăm că aceste plăcuţe 
au fost confecţionate pentru arcuri folosite de localnici la vînătoare. 

Pe baza elementelor menţionate mai sus, considerăm că aşezarea de 
la Ţărmuri, prezentată deocamdată, prin cele trei complexe de ,locuire 
(Fig. 8), se poate încadra între secolele XI-XIII, greutatea materialului 
arheologic axîndu-se pe secolul al XII-lea. 

Prin această etapă de locuire pe terasa de la Ţărmuri, credem că se 
încheie şi ciclul deplasării vetrelor aşezării româneşti pe malul Dunării. 
Din această perioadă deplasarea vetrelor îşi schimbă direcţia de la sud 
spre nord, pe valea Cameniţei (sau rîul Cornea) - în amonte, spre satul 
actual - unde obştea de agricultori şi păstori a căutat, tot mai mult, 
adăpostul dealurilor. 

FRUIDIITTELALTERLICHE ANSIEDLl:.:\(~ BEI CORNEA 

(SICHEVI'fA. KREIS CARAŞ-SEVERIN) 

(Z 11 s a m m e 11 f a s s 11 n g) 

ILIF: UZUJI 

„ŢĂRMURI" 

Vorliegen<le Mittcilung, welche sich auf dic an der Stelle mit dem Flurnamen „Ţăr
muri" von Gornea durchgefiihrten Probegrabung a11s dcm Jahre 1969 und der Rettungs
grabung von 1973 bezieht, beschrcibt die archăologischen Funde aus drei erforschten Wohn-

ao O brăţară se află la Muzeul Banatului din 1974. Alte şase şi cîteva fragmente sînt 
la ~IJIR din cercetări mai noi. Inedite. 

37 I. Barnea, op.cit., p. 206 şi urm. 
38 Ibidem, p. 219, 224-225, pi. III/38-40; IV/41. 
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komplexen (mit halb vergrabenen Lehmhiitten). Es wurde zuerst die Ăhnlichkeit zu den 
benachbarten Fundstâtten von Moldova Veche („Rit"), Ilidia (Sălişte), Obliţa und Cuptoare 
(„Sfogea") aus dem Kreis Caraş-Severin gesucht und spâter ein Versuch unternommen solche 
auch zu weiter gelegenen arhăologischen Zonen auf dem Gebiete der Oltenia, Siebenbiirgen; 
bei den byzantinischen Befestigungen und Siedlungen wie die von Gărvan-Dinogetia, Păcuiul 
lui Soare und Capidava, festzustellen. 

Bei den Nachgrabungen kam ein reichhaltiges Fundmaterial bestehend aus: Tonware, 
Eisengerăten, Knochengegenstănden und gefărbtes Glas und Perlen zum Vorschein. Die Ton
ware konnte in 3 Kategorien eingegliedert werden, u.zw. in: gewOhnliche, grObere nichtemail
lierte; griin emaillierte und mit weillen konzentrischen Kreisen verzierte und eine rote Keramik 
mit weillem Uberzug und der gleichen Verzierung mit konzentrischen Kreisen. Ilie unemaillierte 
Keramik stellt ein Glied aus der Kette der Entwicklung der lokalen Tradition in der Ton
ware dar, indem ein direkter Zusammenhang in Faktur, Form und Ornament zu vermerken 
ist, wie es die Funde von Căuniţa de Sus, Cotul Tomii, Zamoniţe, Podul Păzărişte und vie
len anderen Stellen von Gornea eindeutig bestâtigen. Die emaillierte und rote Keramik, beide 
byzantinischer Faktur, stellen die Luxusware dar, deren Anwesenheit durch die regen 
Handelsbeziehungen zu Byzanz sich erklăren lâllt. 

Die genaueren Beobachtungen im Gelânde als auch die Ergebnille der Forschungen 
aus <l.en Jahren 1976 und 1977 weisen darauf hin,da~ die 1969 und 1973 ausgegrabenen Woh
nungsspuren einer gr6l3eren friihmittelalterlichen Ansiedlung angehOrten, deren Anfang in 
der Ansiedlung von Căuniţa de Sus zu suchen sind und sich spâter zu der von Podul 
Păzărişte entwickelt hat. 

Die chronologische Ein0rdnung der Funde, und folgedessen auch der Ansiedlung von 
Gornea - „Ţărmuri" ist anfgrund der emaillierten Keramik, der Glas-Armbănder, byzan
tiuisd1en Miinzen, zweifelsohne fiir die Zeitspanne XI- XIII Jahrhundert mOglich, wobei 
hervorgehoben werden mul3, dal3 der Gr6l3tteil der Fundgegenstănde dem XII. Jahrhundert 
angehOren. 

Der Siedlungs- und \Vohnungstyp, die Beschăftigungen der Bewohner zeugen eindeutig 
fiir das Fortbestehen der einheimischen dakorOmischen Siedlung von Căuniţa de Sus ; weiter
hin konnten auf dem Gebiete des Dorfes Gornea drei Nekropolen mit christlichen Bestattung
smerkmalen freigelegt werden; das Weiterbestehen der traditionellen Verbindungen zu dem 
Byzantinischen Reich ist ebenfalls archăologisch bewiesen worden, so dal3 auch die friihmit
telalterliche Ansiedlung von Gornea „ Ţărmuri" - selbst wenn ihr Dorfzentrum einem fort
wăhrenden Wandel ausgesetzt war - von ethnischem Standpunkt nur der einheimischen 
rum ănischen BevOlkerung zugeschrieben werden kann. 
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